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Protokoll der AStA-Sitzung am 06.06.2018

Ort: Universitätsallee 1, Gebäude 9, Sitzungsraum
Beginn: 14:34 Uhr 
Ende: 16:45 Uhr
Sitzungsleitung: Sprecherin
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Veranstaltungen
	Datum
	Uhrzeit
	Name
	Ort
	Veranstalter

	13.06.
	14 Uhr
	AStA Kanutour
	Ilmenau
	AStA

	02.07.
	Ende Anmeldungsfrist zum AStA Wochenende
	-
	-

	06. – 08.07.
	AStA Wochenende
	Pisselberg
	AStA



Beschlüsse 
Die Protokolle vom 09.05. und 23.05. wurden beschlossen.
Der AStA hat S. zur Vertreterin der Student*innenschaft beim DAAD delegiert.

 Zusammenfassung
Die Planung der AStA Ersti-Party steht wieder an und gefragt ist ein Team, was motiviert ist die Planung dieses Events in die Hände zu nehmen. Dieses Team bildet sich am besten in naher Zukunft. Die Party findet trotz hoher Veranstaltungskosten am Freitag statt.
Das AStA Wochenende ist in seinen Grundzügen schon geplant und es kann sich noch bis zum 02.07. per E-Mail oder Einschreibung in die Liste angemeldet werden. Der Termin liegt an dem ersten Wochenende in der vorlesungsfreien Zeit vom 06. – 08. Juli.
Die Studienmodellkonferenz wurde auf das Wintersemester verschoben. Die teilweise bereits umgesetzte Planung wird abgesagt und ebenfalls verschoben.
FZS: Das hochschulpolitische Einsteiger*innenseminar findet am 10.08. in Dresden statt.
Das Hochschulpolitische Sommercamp liegt am 22. – 26. August. 

[bookmark: _Toc40125745]TOP 1: Begrüßung und Regularien
Die Sitzung wird um 14:34 Uhr von der Sitzungsleitung eröffnet. Sie stellt fest, dass die Sitzung ordentlich eingeladen wurde und nicht beschlussfähig ist. Der Sprecher wird später hinzustoßen.

[bookmark: _Toc40125746]TOP 2: Mitteilungen und Anfragen
Mitteilungen Spres
Spre: Es wurden ein paar Mails zur Kanu-Tour rumgeschickt. Zu Montag müssen wir Bescheid wissen, wer mitfährt. Ein Pausenprogramm kann gerne ausgedacht werden von euch.
QuARG: Wann fängt die Tour an? Sind wir um 19 Uhr wieder da?
Spre: Wir wollen uns gegen 14 Uhr treffen und dann 14:30 Uhr losfahren. 
Es wurde gewählt: Die Wahlergebnisse werden verlautet. Am 27. sind die AStA-Wahlen. 
Der Stand beim Bachelor-Info-Tag ist gut angekommen glaube ich. Die Studienmodellkonferenz wird verschoben, da nur 3 Anmeldungen bis jetzt vorliegen. Wir müssen jedoch überlegen, was mit der bereits stehenden Planung geschieht. Da Redner*innen bereits eingeladen wurden und auch schon eine Zusage vorliegt, stellt sich die Frage, ob der Vortrag allein stattfindet, oder ob der Redner*in abgesagt wird.
Ein Sprecher und ich haben entschlossen, dass in naher Zukunft keine Projekte mehr in Angriff genommen werden, da ich schon recht lange zurückgetreten bin und mich gerne etwas zurücknehmen möchte.
Von Christian Brei gibt es bis jetzt nichts Neues bezüglich der Raumplanung und -neuverteilung.
Der Anti-Dis-Reader ist fertig und kann mitgenommen werden.
Der Klassizismus-Vortrag hat stattgefunden mit Diskussion vom Gleichstellungsbüro im Rahmen des Diversity Tages, welcher jedes Jahr stattfindet.
Der Vortrag wurde von einer Frau gehalten, die sich für das Recht von Trans-Menschen in der Türkei einsetzt. Sie wurde vom Gleichstellungsbüro eingeladen und ist dafür nach Deutschland gekommen. Ihr Vortrag bestand aus einem Foto-Kunstvortrag und war mit Praxisbeispielen am Ende wissenschaftlich aufgebaut. 

Mitteilungen Referate
AntiRa: Wir waren Teil des Awareness-Teams auf dem Lunatic. Wir möchten Werbung für den Anti-Dis-Reader machen. Ist dieser Kostenlos?
Spre: Nein, er kostet 2 Euro.
AntiRa: Wir wollen auf dem Sommerfest Beutelbedrucken machen. Es kann sich gerne jeder dem anschließen.
Spre: Das ist möglich. Generell hat das Sommerfest rückgemeldet, dass es noch umfassendere Rückmeldungen von den Referaten erwartet.
PENG!: Letzte Woche hatten wir keine Sitzung, davor die Woche war die Podiumsdiskussion für die Wahl, dann haben wir die Wahlzeitung verteilt. Leider waren wir nicht so viele, für künftige Aktionen teilt uns gerne mit, wenn ihr freiwillige Helfer an der Hand habt.
Radio: Auf dem Lunatic haben wir per Audio Beichten gesammelt. Die Sendung damit haben wir schon ausgestrahlt und sie wird auch bald ins Netz gestellt. Unsere Sticker sind gut weggegangen.
QuARG: Wir haben auf dem Lunatic das awareness-Team mitgebildet. Dort lief alles gut und es war lustig. Wir wollen jetzt nochmal reflektieren, was gut lief. Allgemein wurde gut angenommen, dass es diesen Ort gab. Heute liegt die letzte Veranstaltung für die queere Ringvorlesung. Unsere Foto-Session haben wir zunächst abgesagt, es wird aber nach einem Ersatztermin gesucht. Es soll sie noch geben, nur durch das Wetter und den Personalmangel zum Bewerben haben wir das verschoben. Wer sich als nächstes als Referentin aufstellt ist derzeitig die Frage. Unser*e eine*r Referent*in ist künftig im StuPa tätig und ich steige aus.
Spre: Verschriftlichung über das awareness Team? Könntet ihr uns eure Erfahrungen im Leitfaden mitteilen/ zukommen lassen? Die würden wir für die AStA- Ersti-Party verwenden.
QuARG: Was verschriftlicht wird, sind die Reibungspunkte zwischen dem Lunatic Planungsteam und dem awareness Team. Der Leitfaden könnte euch aber zugutekommen, den bekommt ihr.
EliStu: Unser Familienflohmarkt musste leider abgesagt werden, da zu wenige Anmeldungen vorlagen.
Personal: Wir suchen noch immer zwei Beauftragte für die Öffentlichkeitsarbeit.
Radio: Welche Aufgaben macht man da?
Personal: Es geht um das Design verschiedener Medien, wie zum Beispiel von Plakaten.
Spre: Wir haben gemeinsam mit Steffi Hobuß überlegt, wie man Studierende in das Qualitätsmanagement einbinden kann.
Dazu:
· (Morgen 07.06.) Workshop für Inhalt: Was wird implementiert?
· Austausch zwischen AStA und Qualitätsmanagement
· Im neuen Semester einen Qualitätszirkel für Qualitätsmanagement machen?
Zusammenarbeit zwischen Leuphana Semester und Komplementär? Beide sind fachübergreifend und es gibt bei beidem keine Fachgruppenvertretung, weshalb der AStA dafür verantwortlich ist. Dies ist eine Schwachstelle, welche durch den neuen AStA ins Gespräch kommen soll, damit es auch dort eine studentische Beteiligung gibt. 

[bookmark: _Toc40125747]TOP 3: Genehmigung von Protokollen

ABSTIMMUNG durch Sitzungsleitung

Der AStA möge die Protokolle vom 09.05. und 23.05. genehmigen. 

09.05.    (8/0/1)
23.05.    (8/0/1)
ERGEBNIS: Angenommen


[bookmark: _Toc40125748]TOP 4: Delegation DAAD–Mitgliederversammlung
Spre: Wir sind als Student*innenschaft Mitglied im DAAD. Silke muss delegiert werden, um dort hinfahren zu können und stimmberechtigt zu werden.

ABSTIMMUNG durch Sitzungsleitung

Wer kann dem zustimmen, dass S. die Student*innenschaft beim DAAD vertritt. 
(9/0/0)
ERGEBNIS: Einstimmig angenommen


[bookmark: _Toc40125749]TOP 5: Ersti–Party
Spre: Unsere Rahmenbedingungen haben sich verändert. Das Vamos muss gemietet werden und dies ist etwas kostenaufwendiger als gedacht.
Termin: 5.10. nach der Begrüßung
Nach der Vorlesungszeit sollte sich ein Team gefunden haben, um die Party zu planen und zu organisieren. 
Spre: Vamos hat zwei Angebote gemacht: am 5. (Freitag) oder am 4. Oktober (Donnerstag). Dabei müssen wir in unsere Überlegungen miteinbeziehen, dass am 3. Oktober von der Fachschaft der Ersti-Tag ist, und, dass das Informieren der Erstis am 4. deutlich schwieriger ist, als am 5..
Wir könnten in den Brief, den die Erstis bekommen, einen Plan einfügen über alle anstehenden Veranstaltungen. Sie werden sowieso keinen Kompass bekommen, sondern ein DINA 4 Blatt mit allen Veranstaltungen.
Wollen wir lieber eine kostengünstigere (schlechter besuchte) Party haben oder eine kostenaufwändigere Party mit mehr Gästen?
Personal: Ich würde sie am Donnerstag veranstalten, da die Bewerbung sich aus meiner Sicht nicht derart schwierig gestaltet.
Öko?-logisch!: Ich würde sie am Freitag stattfinden lassen, da die Chance mehr Gäste zu haben aufgrund des zeitlichen Vorlaufs deutlich höher ist. Je nachdem gleicht sich der finanzielle Nachteil durch die Mietung des Vamos gut wieder aus. Wie wichtig sind die Einnahmen durch die Ersti-Tage?
Spre: Ich würde es auch am Freitag machen, da am Freitag die gesamten Infos mitgeteilt werden und einen Tag vorher trinken wäre da nicht so günstig.
Spre: Liest die Konditionen des Vamos für die zwei Tage vor, woraus hervorgeht, dass ab 1000 Besuchern nur ein sehr geringer Einbehalt des Eintrittsgeldes durch das Vamos erfolgt. Eine Karte würde 6 Euro an der Abendkasse kosten. 
Spre: Man kommt gut auf 1000 Leute, trotzdem ist es nicht komplett auszuschließen, dass der AStA verlustfrei da rausgeht. 
Spre: Freitag gäbe es wahrscheinlich einen verlustfreien Ausgang. Erklärt die Verwaltung der Gelder des AStA.
Aus dieser Erläuterung ergibt sich: Der AStA ist nicht zwingend auf Einnahmen durch die AStA Ersti-Party angewiesen.
Spre: Die Hauptmotivation sollte sein, eine coole Party für die neuen Erstis zu gestalten. Vielleicht ist es besser die günstigen Konditionen zu nutzen, da der Donnerstag ja auch gut sein kann.
Spre: Die Publikation und Bewerbung ist wichtig und muss gründlich betrieben werden, dann können beide Tage gut funktionieren, trotzdem wäre ich mehr beim Freitag. Die Frage ist, ob wir Geld aus der Sache gewinnen wollen, oder ob wir Leute erreichen wollen. Ich bin dafür, Leute zu erreichen. Wie steht es bei euch?
Spre: Vielleicht sollten wir ein Stimmungsbild darüber einholen, ob jemand für Donnerstag ist und wie viele dies sind. Wer ist für Donnerstag? Niemand meldet sich.
Spre: Dann wird es wohl der Freitag. Hat jemand Lust sich für Organisation, Management/ Vorverkauf, Planung zu melden?
Öko?-logisch! meldet sich halb.
Spre: Wenn ich so nochmal überlege, dann find ich das Angebot vom Vamos schon sehr dreist.
Spre: Vielleicht ist der Grund für die gestiegenen Kosten, dass das Vamos in vergangenen Generationen als Ort zum Feiern kennengelernt wurde und das jetzt nicht mehr so ist, da das Vamos bald nicht mehr existiert. Daraus resultierend macht das Vamos keine regelmäßigen Einnahmen mehr durch diese Veranstaltung und muss dies durch diese eine Veranstaltung kompensieren.
Möchte irgendwer noch mitmachen bei der Planung?
Spre: Es ist auch nicht so schwierig, da es sogar einen Leitfaden gibt.
Keine Rückmeldung

[bookmark: _Toc40125750]TOP 6: AStA–Wochenende
Spre: Gibt Termin bekannt. Es findet im Wendtland in Pisselberg statt (Tagungshäuser Carnap). Wir haben viel Zeit für Freizeit Programm und wollen aber auch inhaltliche Dinge dort besprechen. Personal, EliStu und ich planen es derzeitig.
Personal: Liest die entwickelten Ideen für Informelles vor. 
Spre: Es können alle mitfahren, die irgendwie zum AStA gehören. Wenn viele aus demselben Referat mitfahren, können die Arbeitsphasen auch referatsspezifisch getrennt werden.
Man kann sich bis zum 02.07. anmelden. Die Anmeldeliste hängt im Büro über dem Drucker. Es kann sich auch problemlos per Mail angemeldet werden.
Personal: Anregungen für eigengestaltete Vorträge und Workshop-Ideen sind immer erwünscht. Liest das Programm für Freitag vor.
Spre: Vielleicht kann man auch schonmal einbinden, was man machen kann, wie man arbeiten möchte, was verarbeitet werden kann. Zum Beispiel: Welche Referate gibt es mit ihrer Arbeit? Vielleicht die Struktur nicht zu fest halten, sondern etwas offen gestalten.
Personal: Samstag: Input-Vorträge. Listet die möglichen Themen auf. Seid ihr eigentlich für Input-Vorträge offen, oder wollt ihr nur Workshops?
PENG!: Vielleicht gucken, was noch so an dem Tag liegt, damit es nicht zu viele werden.
Personal: Workshop- Varianten: 
· Öffentlichkeitskonzept (Videos, Website)
· Arbeitsschwerpunkte
· Info-Stand-Konzept
· Mitglieder-Akquise (Kennenlerntreffen, Aufnahme von neuen Leuten, langfristiges Commitment-Referat/ Servicebetrieb und gesamter AStA)
· WoZi-Konzept: Wie soll das WoZi aussehen?
Spre: Wir können nicht zu viele Ideen sammeln, wenn nicht alles verwendet werden kann, dann wird dies gesammelt für künftige Veranstaltungen.
PENG!: Vielleicht suchen wir uns Modelle, aus dessen Perspektive wir die Themen analysieren und betrachten.
Spre: Meinst du das auf das Fachliche bezogen, oder auch auf Fachinterkulturelles in zum Beispiel in Nebengesprächen?
PENG!: Ich kenne eine Theorie, wovon mir gesagt wurde, dass sie überall anwendbar ist und dies hat sich für mich bestätigt und ich fand es sehr interessant.
Personal: wir waren uns einig über den Termin, da die Herberge nur dann noch zu buchen war und die AStA Wahlen im Groben schon durch sind und die Klausurenphase noch nicht begonnen hat.
Spre: Wir haben viel Platz für Interessierte und würden die Liste gerne vollbekommen. Es kann wirklich jeder, der im AStA ist, mitfahren.
Radio: Wie sind die Kosten?
Personal: Die Fahrt soll maximal 15 Euro (All inclusive) kosten.
Es entsteht die Diskussion, ob mit dem Fahrrad gefahren werden soll, was aber relativ schnell wieder verworfen wird.
Personal: Es ist auch kein Problem, erst am Samstag nachzukommen oder am Freitagabend anzureisen, wir können euch dann vom Bahnhof abholen.
Spre: Ihr könnt Freitag früh schon mitfahren und beim Aufbauen und Vorbereiten helfen.

[bookmark: _Toc40125751]TOP 7: Studienmodellkonferenz
Spre: Wir haben schon bei den Mitteilungen geäußert, dass die Studienmodellkonferenz aufgrund mangelnder Anmeldungen nicht stattfinden wird trotz des schon gut vorbereiteten Programms.
Wollen wir die Podiumsdiskussion stattfinden lassen? Sie ist schon fast komplett geplant und wir haben bereits Zusagen. Es würde an einem Freitagabend stattfinden. Ist es sinnvoll dies stattfinden zu lassen oder das Konzept ganz zu lassen und komplett zu verschieben? Die Hürde, dorthin zu gehen ist deutlich geringer, wenn es nur eine Veranstaltung ist, trotzdem ist der Freitag ein ungünstiger Tag dafür.
PENG!: Was ist das Thema der Diskussion? 
Spre: Was soll ein Studium leisten? Visionen und Status quo.
PENG!: Die Alternative wäre Ausfall oder Verschiebung?
Spre: Ein ähnliches Format würde nur verschoben auf das WiSe und dann vielleicht mit anderen Leuten und dementsprechend etwas anderen Themen stattfinden.
Spre: Wenn es stattfindet, muss auch eine gute Zahl von Teilnehmenden da sein, da zum Teil aus Würzburg angereist würde.
EliStu: Ich glaube, dass aufgrund der Zeit zu wenig Leute kommen würden. Lass uns lieber darauf konzentrieren, das im Winter dann nochmal anzupacken. Da ist die Jahreszeit vielleicht um einiges besser.
Spre: Wir können dann auch schonmal das Wochenende im Wintersemester festlegen.
Spre: Es war ursprünglich geplant, dass der StuPa mit die Federführung übernimmt, da dies auf seinen Beschluss geschah. Entgegen dieses Entschlusses kam jedoch keine Initiative. Darüber sollte man für die Zukunft Rücksprache halten.
Spre: Dann lass uns ein Absagekonzept überlegen, um alle interessierten auf den aktuellen Stand zu bringen.
Für das Stattfinden im Wintersemester können sich jederzeit gerne neue Leute anschließen.
Spre: Was könnte man besser machen?
· Uni aufrufen, die Professor*innen das besser verbreiten zu lassen.
· Sprecher: Wir haben alle möglichen Instanzen per email kontaktiert und es kam nichts zurück, von Studien Dekanen
· Andere äußere Bewerbung (Plakate an Bäumen, Banner vor Mensa aufhängen, Flyer bedrucken)
 generell die Uni verstärkt dazu auffordern, dieses Projekt zu publizieren und als wichtig herauszustellen
Spre: Die derzeitigen Pläne werden dann festgehalten und zu dem Zeitpunkt der Planung des nächsten Anlaufs wieder hervorgeholt.

[bookmark: _Toc40125752]TOP 8: Verschiedenes
Spre: D, meinte, dass es cool wäre, ein Regenbogen Banner für den CSD zu machen. Meine Idee ist, kein großes Banner, sondern kleine Fähnchen für Fahrräder zu produzieren. Die Fähnchen sollen mit den Regenbogenfarben und dem AStA logo drauf gestaltet sein. Ich weiß nicht welchen Kostenaufwand das Ganze mit sich trägt.
Die Idee wird allgemein als gut empfunden, allerdings wird auch erwähnt, dass die Fähnchen etwas Verspieltes haben.
Spre: FZS: Das hochschulpolitische Einsteiger*innenseminar findet am 10.08. in Dresden statt.
Das Hochschulpolitische Sommercamp vom 22.-26. August liegt nördlich von Hamburg und ist damit gut zu erreichen.
Als ich mal auf so einem Sommercamp war, hat es sehr viel Spaß gemacht und dieses Jahr bin ich Mitträger der Organisation. Listet die Themen auf. Es wird Workshops geben und viel Möglichkeiten für Freizeit oder auch zum Beispiel einen Poetry Slam. Es soll also kein eintöniges Seminar sein, sondern vielfältig sein und Spaß machen. Es soll wahrscheinlich an einem See liegen, wo auch die Möglichkeit des Badens besteht
Im 1. August-Wochenende liegt an der FH Potsdam die 60. Mitgliederversammlung des FZS und gleichzeitig das 25-jährige Jubiläum. Die Inhalte werden aufgelistet.
Tragt dies gerne in die Referate, da wir mal mit mehr stimmberechtigten Mitgliedern angereist sind aus dem AStA Lüneburg als stimmberechtigte insgesamt anwesend waren. Dieses Engagement und der Ruf sollten wieder aufgefrischt werden. 

Spre: Es gab die Idee, ein Frauenverletzungs- Gremium aus verschiedenen Bereichen zu gründen, die mit demselben Thema zu tun haben, um sich beispielhaft darüber auszutauschen. Das wird auch in der E-Mail mitgeteilt.
Die Sitzungsleitung beendet die Sitzung um 16:45 Uhr.
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