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Protokoll der AStA-Sitzung am 27.02.2019

Ort: Universitätsallee 1, Gebäude 9, Sitzungsraum
Beginn: 14:35 Uhr 
Ende:  15:23 Uhr
Sitzungsleitung: Sprecherin
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Gäste
Ein Mitglied des Senats

Termine
	Datum
	Uhrzeit
	Veranstaltung
	Ort
	Veranstalter*in

	28.02.
	19:25 Uhr 
	Teil des Spezialitäten-Abend
	Foyer des Zentralgebäudes
	Peng!




Zusammenfassung 
Regal im Sitzungsraum: Jedes Referat hat sein eigenes Fach
AStA-StuPa-Wochenende eröffnet neue Kapazität für Anmeldungen
Am 13.03. entfällt die AStA-Sitzung wahrscheinlich.
Das Protokoll vom 16.01. wird auf der nächsten Sitzung 27.03. beschlossen.
Keine PayPal-Rechnungen mehr an das Finanz-Referat.
Die MV des fzs in Lüneburg ist bereits in Planung, Helfer*innen sind immer gesucht.
Neue Mail-Adresse ermöglicht den Kontakt zu den drei Studierenden, welche Mitglieder des Senats sind: Studisimsenat@leuphana.de
Der neue Haushalt soll bereits im Mai/Juni beschlossen werden. Absprachen im AStA müssen bezüglich eine Lohnerhöhung und Prozentkürzung noch getroffen


[bookmark: _Toc471892255][bookmark: _Toc481578166][bookmark: _Toc486864457][bookmark: _Toc487108532]TOP 1: Begrüßung und Regularien
Die Sitzung wird um 14:35 Uhr von der Sitzungsleitung eröffnet. Sie stellt fest, dass die Sitzung ordentlich eingeladen wurde, leider aber nicht beschlussfähig ist mit 6 Stimmen.

Es wird eine Runde über die Lieblingsveranstaltungen der aktuellen und der vergangenen KoWos gemacht.
TOP 2: Mitteilungen und Anfragen
Mitteilungen der Spres
Spre: Wie euch vielleicht aufgefallen ist, haben wir das Büro umgeräumt. Die Vorteile für euch (Referate) sind, dass rechts im großen weißen Regal eure Fächer sind und die Wand rechts davon haben wir überlegt mit Plakaten von den Referaten zu füllen. Wenn ihr schöne Plakate über euer Referat oder Veranstaltungsplakate habt, können sie dort aufgehangen werden.
Achtung: Euer Fach ist immer unter der Markierung, nicht darüber. 
AStA-StuPa-Wochenende vom 26. - 28. April: Auf Nachfrage wurde uns mitgeteilt, dass Zelten möglich und erlaubt ist, deshalb können sich weiterhin Leute anmelden.
Am 14.03. ist die Lange Nacht der aufgeschobenen Hausarbeiten in Gebäude 9 auf Etage 1. Wir Spres schaffen es wahrscheinlich nicht vor 21:30 Uhr hier zu sein. Vielleicht gibt es andere, die vorher bereits Waffeln backen und die Aufsicht übernehmen wollen. Die „Nacht“ endet, wenn einer von uns das Gebäude abschließt. Das kann 4 Uhr morgens sein, hängt aber auch von den Schreibenden ab.
Am 13.03. muss wahrscheinlich die AStA-Sitzung entfallen. Die nächste Sitzung wäre dann am 27.03., zu der bitte alle das Protokoll vom 16.01. gelesen haben sollten.
Mitteilungen der Referate
PENG!: Morgen ist unser Workshop auf der KoWo. Ansonsten steht bei uns gerade nicht viel an.
Spre: Kam die KoWo auf euch zu?
PENG!: Ja, auf uns und auch auf viele andere.
[bookmark: _GoBack]Senat: Ich leite euch das Dokument vom StuPa weiter. Es das auf drei Seiten zusammen, was im letzten Jahr passiert ist.
Jetzt erwähne ich nur das Wichtigste:
Der neue Tresor wird in zwei Wochen geliefert und ist diesmal an der Wand befestigt.
Es gab Probleme mit den Servicebetrieben, an denen gerade in Rücksprache mit der Innenrevision gearbeitet wird. KonRad und EliStu haben zu Beginn des Semesters bereits Rücksprache mit Innenrevision gehalten.
Unser Haushalt wurde genehmigt. EliStu hat nur den Prozentsatz von 1/12 genehmigt bekommen. Das bedeutet, dass sie jeden Monat denselben Betrag zur Verfügung haben und über keine Restsummen aus dem vorigen Monat verfügen dürfen.
Zurzeit bekommen wir viele Rechnungen von PayPal. Lasst uns bitte keine Rechnungen von PayPal mehr zukommen, die bezahlen wir erstmal nicht mehr. 
Fahrkosten: Im Januar/Februar zwei Rechnungen bei uns eingegangen, wo Bahntickets erst kurz vor der Veranstaltung gebucht wurden, obwohl der Termin bereits länger vorher feststand. Dadurch sind die Kosten deutlich höher ausgefallen und hätten vermieden werden können. Wenn so etwas passiert, muss beim Einreichen der Rechnung eine ordentliche Begründung für den Zeitpunkt angehängt sein.
LautLeben: Wir haben ein paar Band-Anfragen rausgeschickt und planen das kommende Semester. Das ist jedoch eventuell nicht alles, da ich das Protokoll vom letzten Treffen nicht gelesen habe.
LautLeben: Die Räume für das Konzert am 11./12.04. sind schon gebucht und auch das Konzert im Mai ist bereits geplant.
Radio an LautLeben: Macht ihr bald wieder eine Jam Session?
Spre: Eigentlich hat das WoZi die Sessions immer gemacht.
LautLeben: Wir hatten Lust und Kapazität, etwa zu veranstalten, leider war der Raum uns dann nicht zugänglich.
Radio: Gestern war vorerst unsere letzte Sendung. Es ging um Musik. Daniel hat über Garage Rock und Giirl vieles sehr interessantes zu berichten gehabt. Unser Interview-Termin mit einem Rapper ist geplatzt.

TOP 3: Genehmigung von Protokollen

Der TOP wurde auf die nächste Sitzung am 27.03. verschoben.

TOP 4: fzs MV
Spre: Unsere eine Sprecherin ist gerade in Freiburg auf der Sitzung vom AS von Freitag bis Samstag. Mit 10 Leuten fahren wir dieses Mal hin.
Wir werden ankündigen, dass wir die Sommer-MV am ersten August-Wochenende ausrichten. Wir müssen schauen, wo Übernachtungsmöglichkeiten zur Verfügung stehen. Beim Hochschulsport haben wir bereits angefragt und sie haben uns rückgemeldet, dass zu dem Zeitpunkt bereits alles ausgebucht ist.
Wir haben auch überlegt, wo die Sitzungen stattfinden. Der Audimax ist zu dunkel und zu groß, da wir nur 150 Leute sein werden. Herr Brei hat vorgeschlagen, dass wir im Forum des Zentralgebäudes tagen können. 
Senat: Es gab vor drei oder vier Jahren das Problem, dass neben dem Mitgliedbeitrag von 10.000 Euro, noch weitere 6.000 Euro in das Ausrichten der MV gesteckt wurden. Das muss dieses Mal dann anders laufen.

TOP 5: Sprachangebot der Uni
Spre:  Zwei Sprecher*innen und ich hatten vor 2 ½ Wochen Gespräch mit dem Sprachenzentrum, da in letzter Zeit zunehmend Kurse gestrichen werden und die Scheine dann nurnoch an der VHS gemacht werden können. Grund: Zu wenig Kursteilnehmer an der Uni. Das Problem dabei ist besonders das Sprachniveau, was an der Uni einen akademischen Schwerpunkt setzt und an der VHS eher ein allgemeines Sprachverständnis lehrt.
Was sind eure Rückmeldungen dazu?
LautLeben: Viele aus meinem direkten Umfeld nehmen umfassend Teil an den Angeboten.
Radio: Ich habe bis jetzt vier Kurse belegt und nehme das Angebot als umfangreich und bereichernd wahr. Auffällig ist jedoch schon das Ausdünnen der Kurse zum Ende der Vorlesungszeit. Von anfänglichen 15 legen ungefähr fünf Leute die Prüfung ab.

TOP 6: Verschiedenes
Senat: Senatsmitglieder können direkt und als Gruppe kontaktiert werden, dank der neuen E-Mail. Auch auf der Homepage soll diese Addy verbreitet werden, damit wir nicht über unsere persönlichen Adressen angeschrieben werden müssen auf einen Schlag zu dritt erreichbar sind. Sie lautet: Studisimsenat@leuphana.de
Ab April ist das Bewerben möglich, Infos folgen über myStudy. Verbreitet das gerne jetzt schon in eurem Kreis. Es geht darum, die Kommunikation unter Studis im Senat zu verbessern. Dabei handelt es sich um niedrigschwellige Infos, wie die Spoun-Wahl, Anmeldefristen zu Prüfungen, und den Drittversuch, nicht Themen wie den Haushaltsbeschluss.
Finanz: Jetzt spreche ich nochmal als Finanz-Referent: Der neue Haushalt soll bereits Mai/Juni beschlossen werden. Es geht darum, Prozente zu kürzen, um den Lohn anzuheben. Wo diese Prozente gekürzt werden, müsst ihr noch klären. Die Frage ist auch, wie hoch der Lohn angehoben werden soll und eine Möglichkeit wäre auf 12 Euro. 
Die Sitzungsleitung schließt die Sitzung um 15:23 Uhr.
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