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Protokoll der AStA-Sitzung am 08.04.2020

Ort: Online, Zoom-Meeting
Beginn: 14:38 Uhr 
Ende: 15:54 Uhr
Sitzungsleitung: Sprecher
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Gäste 
ehem. Personalreferentin 15:24 – E 

Beschlüsse 
Die vorliegenden Protokolle werden in der nächsten Woche beschlossen.
Der AStA hat beschlossen, die zwei vorliegenden Angebote in die Alternative Lehre aufzunehmen.

 Zusammenfassung
Bei grundsätzlichen und spezifischen Problemen, wie in einzelnen Veranstaltungen bezüglich der digitalen Lehre, wendet euch an eure Fachgruppe.
Die Spres haben einen Glossar erarbeitet zu allen Vorgehensweisen in der aktuellen Situation.
Der AStA plant eventuell eine eigene online Veranstaltung, zu der jedes Referat eine Veranstaltung führt.
Es wird ein Zitat rausgesucht, das als Ersatz der Ostermarsch Friedensdemo gemacht wird. Jeder hält ein Wort auf einem Blatt Papier und fotografiert sich damit.

[bookmark: _Toc38894500]TOP 1: Begrüßung und Regularien
Die Sitzung wird um 14:38 Uhr von der Sitzungsleitung eröffnet. Er stellt fest, dass die Sitzung ordentlich eingeladen wurde und mit 8 Stimmen nicht beschlussfähig ist.
[bookmark: _Toc38894501]TOP 2: Mitteilungen und Anfragen
Mitteilungen Spres
Spre: Wenn ihr einen Zoom-Zugang für eure Referate braucht, meldet euch. Wir haben uns in letzter Zeit umfangreich mit der digitalen Lehre beschäftigt. Die Prüfungsanmeldung hat sich auch deswegen verschoben. Digitale Prüfungen finden statt, deswegen sind wir heute zu Gast auf der ZSK, wo diese Änderungen beschlossen werden.
Spre: Vernetzung mit Uni: Ein nicht-Semester wird weiter gefordert. Eine Studiumsverlängerung soll für Studis mit BAföG-Förderung nicht gezählt werden, Die RPO-Änderungen wie eine Anwesenheitspflicht werden vorerst nicht weiterbearbeitet.
Wenn ihr Probleme mit Veranstaltungen habt, wendet euch unbedingt an eure FGV. Dabei gebt ihr am besten an, um welche Veranstaltung es sich konkret handelt.
Sprecher tritt um 14:57 Uhr ein.
Spre: Wir haben einen Glossar zu verschiedenen Themen erarbeitet, indem ihr alles nachlesen könnt. Dieser wird aber in nächster Zeit aktualisiert, da erst am 15.04. die neuen Prüfungsformate bestätigt werden.
Unsere Veranstaltungsreihe zur Campusgeschichte muss komplett abgesagt werden, wird aber später in November/Dezember stattfinden. Das Sommerfest wird vermutlich auch nicht stattfinden. Über einen Ersatztermin wird da noch gesprochen.
Spre: Umfrageitems: Fakultät, Phase d. Studiums, allg. Gefühlsbefinden, welche  technische Ausstattung steht zu Hause zur Verfügung, Endgeräte, Internetverbindung, Herausforderung durch Pandemie (Kinderbetreuung), Risikogruppe?, Finanzierung (Austausch mit Studentenwerk bereits hergestellt). Wenn ihr weitere Ideen habt, gebt diese gerne weiter an uns.
Mitteilungen Referate
LautLeben: Wir haben uns neue Formate überlegt und halten unsere Pläne für das  Herbstival zunächst aufrecht, Termin soll der 29. Oktober sein. Wir machen etwas gegen Langeweile, ein Instagram-Takeover und eine Kooperation mit dem mosaique, um mehr Leute zu erreichen.
LautLeben: Erstes Logbuch heute.
AntiRa: Bei uns ist gerade nichts los, die Leute sind anders beschäftigt. Die Kooperation mit Coraci ist auf Eis gelegt. Wir wollen unser Referat besser vermarkten, haben Flyer und weiteres ausgearbeitet.
Theater: Ein Video-Call-Treffen hat stattgefunden, um abzuwägen, welche Szenarien möglich sind. Wenn wir ab dem 20. April wieder Proben können, ist es noch möglich eine Aufführung auf die Beine zu stellen, ansonsten muss sie leider entfallen.
Spre: Habt ihr schon überlegt, euch der Situation anzupassen, mit sozial distancing zum Beispiel?
Theater: Das haben wir schon überlegt, leider ist dies in diesem Fall schlecht möglich und zudem ist unsere erworbene Lizenz an einen Ort gebunden, an den wir nur aufführen dürfen.
Öko?-logisch!: Wir haben donnerstags immer Treffen. Unser vegane Brunch soll weiter existieren. Im Mai planen wir einen Aktionsmonat zum Thema Nachhaltigkeit.
Radio: Wir haben wöchentliche Zoom Meetings für Redaktionssitzungen eingerichtet. B-Seite ist unser neuer Podcast und wir haben eine neue Sendung über Musik. Kater allein zu Haus als neue Rubrik, nächste Woche geht es darum, wie man einen Rhabarberkuchen backt. Wir senden weiter im zwei-Wochen-Rhythmus bei zusa.

[bookmark: _Toc38894502]TOP 3: Genehmigung von Protokollen
Der Beschluss der Protokolle wird auf die nächste Woche vertragt.

[bookmark: _Toc38894503]TOP 4: AStA Veranstaltungsreihe
Spre: Das LautLeben hat ja auch eine Online-Veranstaltungsreihe und wir dachten uns, dass wir das beim AStA auch machen wollen. Diese Veranstaltungsreihe soll durch die einzelnen Referate bespielt werden. Ihr könnt Interviews, Veranstaltungen frei gestalten, die dann  online übertragen werden. 
Sysadmin tritt um 15:08 Uhr ein.
Spre: Wir machen ein Pad, wann welches Referat präsentieren kann.
LautLeben: Wir sehen die Schwierigkeit, dass wir kein Video-Schneideprogramm haben, was genügend Funktionen erfüllt und trotzdem kostenlos ist.
Theater: DaVinci Resolve kann ich empfehlen. Es ist kostenlos, jedoch eine kleine Herausforderung, da man sich dort erstmal mit auseinandersetzen muss.

[bookmark: _Toc38894504]TOP 5: Zoom
Spre: Meldet euch, wenn ihr über euer Referat unseren Account nutzen möchtet. Wir prüfen gerade noch, wie geeignet das Programm in Hinsicht auf Datenschutz ist.
Sysadmin: Wir müssen noch genauer daran arbeiten, wie wir ein eigenes Programm umsetzen wollen.
Spre: In der LAK wird bereits ein Programm verwendet, das datenschutztechnisch sicherer ist: Jitsi.
Spre: Ihr könnt natürlich auch über Skype kommunizieren und versucht, flexibel zu sein. Es wird nicht sofort eine perfekte Lösung zur Verfügung stehen. Die Uni arbeitet gerade auch an einem eigenem Programm, was dann zum Beispiel für Bewerbungsgespräche genutzt werden könnte. Es wird Zoom aber nie ablösen können.

[bookmark: _Toc38894505]TOP 6: Umfrage
Spre: Zur Umfrage wurde bereits alles in Mitteilungen und Anfragen gesagt.

[bookmark: _Toc38894506]TOP 7: Renovierung WoZi
Spre: Das WoZi sollte nicht mehr lange existieren, da es in die Kulturetage umziehen sollte. Es wird wohl in nächster Zeit nicht zu der Umsetzung des Plans kommen. Das hängt damit zusammen, dass eine Baugenehmigung eingeholt werden muss, die nicht erteilt wird.
Gast tritt um 15:24 Uhr ein.
Spre: Sprecher, könntest du nächste Woche mal Bilder vom WoZi machen, sodass die Referate Ideen sammeln können, was im WoZi neu besorgt werden könnte? Wir haben ja dank der Lage keine Ausgaben.

[bookmark: _Toc38894507]TOP 8: Alternative Lehre
Spre: Es liegen derzeitig nur zwei Angebote für die AL vor, was recht wenig ist, aber mehr als nichts. Eines davon hatten wir bereits im vergangenen Jahr.

ABSTIMMUNG durch Sprecherin
Der AStA möge die Projekte in die Alternative Lehre aufnehmen. 

(9/0/0)

ERGEBNIS: Einstimmig angenommen


[bookmark: _Toc38894508]TOP 9: Wahlen
Spre: Eine analoge Wahl mit physischer Anwesenheit gestaltet sich gerade schwierig. Wann also gewählt wird, ist noch nicht absehbar. Da sich die StuPa-Wahlen verschieben, werden sich auch die AStA-Wahlen verschieben und dadurch Amtszeiten verlängern.
LautLeben: Ist absehbar, wann die Wahl stattdessen stattfinden, oder wird abgewartet auf unbestimmten Zeitraum?
Spre: Das StuPa hat gesagt, dass Wahlen mit physischer Anwesenheit erst im November/Dezember stattfinden können. Ob man digitale Wahlen durchführt, ist noch nicht klar.
LautLeben: Ist die online Wahl finanziell möglich?
Spre: Ja, die Mittel sind da. Es wird jedoch diskutiert, inwiefern diese Ausgabe legitim wäre.

[bookmark: _Toc38894509]TOP 10: Ostermarsch Fotoaktion
Spre: Die Ostermarsch Friedensdemo kann nun natürlich auch nicht stattfinden. Wir wollen nun, da wir bei dem Ostermarsch als Unterstützer teilhaben, eine Fotoaktion machen. Wir müssen nur noch ein passendes Zitat raussuchen und dann würden wir jeder ein Wort davon auf ein Pappstück schreiben, das jeder dann vor sich hält und damit fotografiert.
PENG! tritt um 15:50 Uhr ein.
PENG!: Wann sind die Service Stellen des AStA zurzeit erreichbar?
Spre: Da gibt es bis jetzt keine festen Zeiten, am besten schreibt ihr dem Büro-Dienst eine Mail, wenn was anliegt.
PENG!: Bei dem PENG! ist zurzeit nichts los.
Die Sitzungsleitung beendet die Sitzung um 15:54 Uhr. 
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