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Protokoll der AStA-Sitzung am 22.04.2020

Ort: Online, Zoom-Meeting
Beginn: 14:30 Uhr 
Ende: 15:52 Uhr
Sitzungsleitung: Sprecherin
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Gäste 
Keine

Veranstaltungen
	Datum
	Uhrzeit
	Name
	Ort
	Veranstalter*in

	04.-08.05.
	Gedenkwoche zu den Verbrechen des Nationalsozialismus und für das Erinnern
	Instagram
	AStA

	06.05.
	
	StuPa-Sitzung
	Zoom
	StuPa



Beschlüsse 
Der AStA genehmigt die Absprache für den zweiwöchigen Sitzungsrhythmus und die potentielle Sitzung in der nächsten Woche am 29.04.2020.


 Zusammenfassung
Es wurde ein Tagesthemenbericht über digitale Lehre an der Leuphana ausgestrahlt. 
Der Senat hat neue Prüfungsformate beschlossen. 
Die StuPa- und AStA-Wahlen können nicht wie geplant, vielleicht aber online stattfinden.
Das Theater musste seine Aufführungen zum Besuch der alten Dame absagen.
Die Umfrage zur digitalen Lehre hat mehr als 500 Teilnehmer*innen.

[bookmark: _Toc38889870]TOP 1: Begrüßung und Regularien
Die Sitzung wird um 14:30 Uhr von der Sitzungsleitung eröffnet. Sie stellt fest, dass die Sitzung ordentlich eingeladen wurde und mit 12 Stimmen beschlussfähig ist.
[bookmark: _Toc38889871]TOP 2: Mitteilungen und Anfragen
Mitteilungen Spres
Spre: Es gab einen Tagesthemenbericht über das digitale Semester an der Leuphana. Die Äußerungen des Pressesprechers wurden jedoch nie so gesagt, wie im sie NDR-Beitrag wiedergegeben wurden. Wir, als Spres finden es nicht gut, dass alles nur so positiv dargestellt wird. Deshalb haben wir Kontakt zum NDR aufgenommen, der eventuell Änderungen diesbezüglich vornimmt. Spoun hingegen hat sich gefreut, da der Beitrag eine Gegendarstellung unserer Sichtweise auf das Thema darstellt. Der univativ Artikel darüber ist bereits erschienen.
Unsere Gedenkwoche vom 04.-08.05. zu den Verbrechen des Nationalsozialismus und für das Erinnern findet nicht statt. Anstelle dessen machen wir eine Instagram-Aktionswoche. Zum 08.05. fordert das Netzwerk gegen rechts dazu auf, Blumen niederzulegen und etwas auf die Zettel zu schreiben. Wir würden uns von euch wünschen und fänden es ganz toll, wenn die Referate dort auch Blumen niederlegen und eventuell sogar etwas auf Instagram dazu teilen könnten.
Spre: Im Senat wurden neue Prüfungsformen eingeführt, wie Echtzeitklausuren über Moodle, oder per Mail mit Bearbeitungszeit. Es gab den Einwand, was Leute tun sollen, die keine stabile Internetverbindung haben. Was denkt ihr, ist eine Stellungnahme zu dazu sinnvoll? 
Radio: Es kommt drauf an, wie die Prüfungen gestaltet werden und ob die Internetverbindung zum Problem werden kann.

Mitteilungen Referate
PENG!: Thema Wahl: Weiß jemand, was der aktuelle Stand bei den StuPa-Wahlen ist?
LautLeben: Es gibt gerade noch keinen Stand, aber es ist sicher, dass die Wahlen mit physischer Anwesenheit nicht stattfinden werden. Am 6. Mai wird geschaut, inwiefern eine online-Wahl durchführbar ist.
Es gab eine Meinung, dass die Reichweite durch das Internet nicht so groß ist und die Menschen sicherlich thematisch mit anderem beschäftigt sind. Zwei andere Meinungen waren, dass die Reichweite sogar besser durch das Internet würde.
LautLeben: Letzte Woche hatten wir eine schöne Instagram Story zum feministischem Sticken.
Theater: Die Aufführungen vom Juni wurden komplett abgesagt. Das eNovum bleibt bis November geschlossen. Wir treffen uns nächsten Mittwoch nochmal in einem Zoom Meeting und wollen etwas Stammtisch-mäßiges integrieren bis wir uns wieder normal treffen können.
PENG!: Wir haben uns auf einen monatlichen Plena-Rhythmus eingerichtet und sammeln Ideen für Zeit nach Corona. Alle aktuellen Ideen sind auf Eis gelegt, weil sie so nicht umsetzbar sind.
Öko?-logisch!: Wir müssen noch einen Konsens bei den Ideen zum Umgang mit der Situation finden.
QuARG: Auf unserem Meeting heute wollen wir überlegen, inwiefern wir die queere Ringvorlesung online durchführen können. 
Radio: Wir treffen uns wöchentlich im Zoom Meeting, bringen jede Woche einen Podcast raus und senden alle zwei Wochen auf zusa.de.
Radio: Die Umstände machen es uns sogar einfacher.
WoZi: Wir treffen uns alle zwei Wochen im Meeting und werden bald wieder ein Video hochladen.
AntiRa: Wir hatten letzten Donnerstag ein hochproduktives Treffen zu zweit und wollen uns jetzt immer donnerstags online treffen. Wir haben mit dem Webmaster die Website überarbeitet, den Zugriff auf Facebook zurückerlangt, uns vorgenommen in social Media game einstellen, eine Rundmail an Seebrücke, Netzwerk gegen rechts und weitere verfasst und planen eine Kundgebung und Mahnwache. Am 1. Mai findet eine online Demo statt, am 8. Mai plant die Antifa etwas.

[bookmark: _Toc38889872]TOP 3: Genehmigung von Protokollen
Derzeitig liegen keine Protokolle zum Beschluss vor.

[bookmark: _Toc38889873]TOP 4: Sitzungsrhythmus
[bookmark: _GoBack]Spre: Die Bundesregierung hat beschlossen, die Maßnahmen bis zum 3. Mai aufrechtzuerhalten. Wir wollen, wie auch schon letzte Woche angesprochen, einen zweiwöchigen Sitzungsrhythmus machen. Am 13. Mai wäre die nächste AStA Sitzung, da am 06.05. die StuPa-Sitzung liegt, bei der einige von uns virtuell anwesend sein wollen. 
Es folgt ein kurzer Austausch über den Zeitraum von drei Wochen, in dem keine Sitzung liegt. Ein paar Leute wünschen sich nur zwei Wochen keine Sitzung abzuhalten. Daraufhin kommt es zu dem Vorschlag, dass der kommende Mittwoch freigehalten wird, falls es wichtige Punkte gibt. So wird es gemacht.


ABSTIMMUNG durch Sprecherin

Der AStA möge die Absprache für den zweiwöchigen Sitzungsrhythmus und die potentielle Sitzung in der nächsten Woche am 29.04.2020 genehmigen. 

(12/0/0)

ERGEBNIS: Einstimmig angenommen


[bookmark: _Toc38889874]TOP 5: Haushalt
Spre: Der Finanzreferent ist nicht anwesend. Braucht ihr mehr/weniger Geld oder passt es so? Bedenkt, dass coronabedingt vieles anders ablaufen muss.
PENG!: Wir nehmen unseren Wunsch zurück, da wir nichts durchführen können, wofür das Geld geplant war.
AntiRa: Es soll alles so bleiben.
Spre: Gut, dann sieht es so aus, als ob alle auskommen und nichts verändert werden muss? Keine Einwände
Wir würden uns gerne um Neuanschaffungen kümmern in dieser Zeit, da wir sonst gerade nicht wirklich Ausgaben haben.
Spre: Falls jemand die Zeit und Muße hat, das Logo im MuFuZi wartet immer noch darauf, gemalt zu werden. Fühlt euch frei, es in die Hand zu nehmen. 
Spre: Wir suchen natürlich neu gebrauchte Möbel.
Radio: Wenn wir Farbe kaufen, an wen geht die Rechnung?
Spre: Bewahrt den Kaufbeleg auf und wendet euch an 001 (Ausstattung).

[bookmark: _Toc38889875]TOP 6: Umfrage 
Spre: Unsere Umfrage mit 23 Fragen hat schon 500 Teilnehmer*innen gefunden. Die Fakultät Bildung hat die meisten Teilnehmer*innen. Bis einschließlich diesen Wochenendes kann man teilnehmen. Laut der Umfrage wohnen die meisten zu Hause. Die meisten haben Laptop, Handys und einen Scanner. Zoom und myStudy werden stark genutzt zurzeit. Ca 600 Leute sagen, dass der Umfang der Arbeit gestiegen ist. Viele stehen unter Quarantäne, da sie mit Infizierten zusammenwohnen oder Kontakt hatten.

[bookmark: _Toc38889876]TOP 7: Verschiedenes
Öko?-logisch!: Wird am Freitag bezüglich FFF etwas vom AStA gemacht?
Spre: Das ist die Aktion mit den Postkarten, die am Rathaus aufgehängt werden sollen.
LautLeben: ich danke euch, den Spres, den Referentinnen, an AStA-Sitzungen teilzunehmen und Veranstaltungen online zu planen. Danke, dass ihr das alles so möglich macht!
Spre: Wir hatten die Idee, online ein paar Spiele miteinander zu spielen nach der Sitzung. 
Die Sitzungsleitung beendet die Sitzung um 15:52 Uhr.
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