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Protokoll der AStA-Sitzung am 10.06.2020

Ort: Online, Zoom-Meeting
Beginn: 14:37 Uhr 
Ende: 16:39 Uhr
Sitzungsleitung: Sprecherin
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[bookmark: _GoBack]Gäste 
Keine

Veranstaltungen
	Datum
	Name

	12.&13.06.
	Lüneburger Hackathon



Beschlüsse 
Es konnten keine Beschlüsse gefasst werden.

 Zusammenfassung
Neues Referat: iAStA
Es wurde ein Druckservice eingerichtet: LAStAsKörbchenrunter!
Der Krisenstab arbeitet an einer teilweisen Rückkehr zur Präsenzlehre.
Image-Film: Ein Werbevideo für den AStA erfordert ein Umdenken der Möglichkeiten, die aufgrund der aktuellen Situation nicht eingeschränkt, sondern lediglich in anderen Bereichen zu finden sind. Wer Lust hat, Teil einer Arbeitsgruppe zu werden, meldet sich bei den Sprecher*innen.
Amtsrücktritt: Zu welchem Zeitpunkt die Referent*innen zurücktreten und wer die Nachfolge antritt bitte an die Sprecher*innen rückmelden. 
Im Oktober beginnt das neue Haushaltsjahr: Überlegt euch, wieviel Geld ihr (ohne Corona) in diesem Jahr ab Oktober braucht.
Der TOP AStAPedia wurde auf die nächste Sitzung vertragt.
Aufräumen (Keller & AStA-Etage): Bald wird ein Container vor Gebäude 9 platziert, in den alles entsorgt werden soll, was ihr und wir nicht mehr brauchen. Sowohl aus dem Keller und aus der AStA-Etage. Ziel: alles soll aufgeräumt für die neuen Amtsvertreter sein.


[bookmark: _Toc42713963]TOP 1: Begrüßung und Regularien
Die Sitzung wird um 14:37 Uhr von der Sitzungsleitung eröffnet. Sie stellt fest, dass die Sitzung nicht ordentlich eingeladen wurde und deswegen nicht beschlussfähig ist.
Es wird eine Vorstellungsrunde gemacht. Welche Fähigkeit würdet ihr gerne perfekt können?

[bookmark: _Toc42713964]TOP 2: Mitteilungen und Anfragen
Mitteilungen Spres
Spre: Wir haben wieder Ärger mit dem Hausdienst wegen der Sticker-Situation: Am Türrahmen im AStA-Büro und vom WoZi wurden fast alle Sticker entfernt. Besonders die Sticker im WoZi hatten für uns einen hohen sentimentalen Wert, da in den Stickern, die dort klebten, auch die Geschichte des AStA erzählt wurde. Wir suchen jetzt wegen der Verletzung unseres Rechts in Bezug auf Datenschutz und Hausfriedensbruch das Gespräch. 
Neues AStA-Familienmitglied: Neues Referat iAStA, das internationale Referat im AStA. Wir hatten schon ein Treffen mit mehreren internationalen Student*innen, die schon dabei sind, ein Konzept auszuarbeiten und großes Interesse haben.
Spre: Planung mit Bürodienst zusammen eines Druckservices namens LAStAsKörbchenrunter, wo man kontaktlos drucken können soll. Dabei könnt ihr per E-Mail die Dokumente dem Bürodienst zuschicken, danach druckt dieser sie aus und ihr könnt sie am Fenster von Gebäude 9 abholen, wo euch die Kopien in einem Körbchen runtergereicht werden und ihr unmittelbar bar bezahlt. Die Kopien werden in einer Plastikbox wetterfest runtergelassen.
Spre: Der Krisenstab ist voll ausgelastet. Derzeitig suchen wir einen Weg, Arbeitsplätze außerhalb vom MIZ zu schaffen. Wir beschäftigen uns auch mit der Frage, welche Seminarräume mit einer stabilen Internetverbindung für Klausuren genutzt werden können. 
Es kursiert ein Brief in den Social Media, dass das Wintersemester auch digital stattfindet. Lisa ist in einer AG, die eine Priorisierung für die Fächer vornimmt, die Präsenz benötigen. 
Spre: Die Uni wird auf keinen Fall uneingeschränkt wieder öffnen, es besteht aber deutliches Bestreben, wieder zur Präsenzlehre zurückzukehren. 
Spre: Es fallen keine Kosten von 100€ für die kurzfristige Absage eines Auslandsaufenthalts an. Die Frist für den Wechsel vom Voll- zum Teilzeitstudium wurde verlängert. Wegen Corona muss für diesen Wechsel als auch für die Beantragung eines Urlaubssemesters kein Beratungsgespräch geführt werden, was sonst vorgeschrieben war.
Nachfrage: Warum gab es so ein Hin und Her bzgl. Präsenz- und Online-Lehre?
Spre: Die RPO musste komplett auf Online umgeschrieben werden, danach wurden Präsenz-Veranstaltungen wieder freigegeben durch die Landesregierung, worauf die Uni prüfen musste, ob Mindestabstand etc. bei der Anzahl an Studis eingehalten werden kann und die Antwort lautet: Nein, Online-Klausuren sind notwendig und nur in Einzelfällen durch Präsenz zu ersetzen.
Spre: Wird berücksichtigt, dass die Internetverbindung bei vielen instabil ist? Online-Prüfungen sind allein deswegen doch gar nicht möglich!?
Spre: Ja, es wird berücksichtigt und Präsenz ist nicht möglich, da die Kapazitäten nicht vorhanden sind und die Menschen mit Vorerkrankungen nicht in Präsenz schreiben können. Es gibt da viele Probleme, wie ihr merkt. Das Bestreben bzgl. Klausuren geht definitiv in Richtung Online-Format, klärt es aber individuell mit euren Dozent*innen.
Radio: Wie kann es sein, dass die Klausuren schwieriger werden sollen?
Spre: Der Dekan der Fakultät Nachhaltigkeit hat dazu folgenden Einwand: Der Schwierigkeitsrad wird angehoben, da die Teamarbeit vorausgesetzt wird und bei den Online-Prüfungen nun wie in der Forschung gemeinsam eine Lösung erarbeitet wird. 
Spre: Ich spüre gerade am eigenen Leib, wie schwierig es ist, zu entscheiden wer auf den Campus kommen darf und wer nicht. Ich glaube, wir alle, aber vor allem auch die Lehrenden und die Uni-Leitung ist zurzeit stark belastet. Wir müssen da jetzt Geduld und Verständnis zeigen und individuell auf unsere Dozent*innen zugehen.
Spre: Wir wollten ja unser Logo im MuFuZi in Regenbogenfarben streichen. Da gibt es mehrere Farbvarianten, ich teile meinen Bildschirm mit euch. Es wurde sich für die people of color pride flag entschieden.
Spre: Zu den Rechenschaftsberichten: Es wäre super, wenn die aktuellen Referent*innen und Referatsmitglieder schonmal den Teil des Rechenschaftsberichts für ihren Zeitraum erstellen könnten, um einer Verwirrung zu späterem Zeitpunkt zu entgehen, wenn neue Referent*innen im Amt sind.
Spre: In Anlehnung an die Nachteile durch die Änderung der Master-Zulassung haben wir ein kurzes Statement verfasst. Adrian teilt seinen Bildschirm. Welche Änderungswünsche habt ihr?
Theater: Ich finde, wir sollten stärker herausstellen, was wir davon halten.
Spre: Zu der Situation muss grundsätzlich gesagt werden: Es wurden 21 Änderungen auf einmal beschlossen. Niemand hatte eine böse Absicht, hat aber auch nicht erwartet, dass über derartiges abgestimmt wird. Es wurde damit gerechnet, dass nur absolut Notwendiges verändert würde auf dieser Sitzung. Der Universitätspräsident hat davon selbst nichts mitbekommen und bekundet sein Ärgernis über diesen Flüchtigkeitsfehler.
Mitteilungen Referate
Öko?-logisch!: Wir überlegen gerade, ob wir unseren Saisonkalender, den wir aktuell über Instagram teilen, auch in gedruckter Fassung ausgeben wollen und inwiefern das möglich ist.
LautLeben: Bei uns läuft es leider gerade nicht so gut, wir machen aber das Beste draus und hoffen auf baldige Besserung.
Radio: Die Motivation sinkt langsam, wir hoffen, dass wir die Referatsarbeit zumindest wieder in Präsenz machen können und vielleicht auch wieder im Studio aufnehmen können.
QuARG: Die Queere Ringvorlesung ist Anfang des Monats gestartet, morgen zweite Veranstaltung, läuft super.
AntiRa: Läuft gut, wir haben uns dem Coraci gewidmet und finanzieren mindestens eine Veranstaltung. Auf Instagram sind wir aktiv, haben ein neues Mitglied, welches die Idee hatte, regelmäßige Lesungen zu veranstalten. Wir überlegen eine Black Lives Matter Demo in Lüneburg zu veranstalten, was haltet ihr von der Idee? Zustimmung.
Theater: Wir kalkulieren gerade, was wir mit dem übrigen Budget anstellen und wollen langfristige Anschaffungen machen, wovon nachkommende Theater-Referate profitieren können. Wir wollten auch Referats-Pullis drucken. Bei uns geht auch wie bei anderen gerade die Luft raus, was man bei unseren wöchentlichen Treffen merkt. Bei dem letzten Treffen waren gerade mal vier Leute, was deutlich zeigt, wie satt die Leute online-Veranstaltungen sind.
Spre: Wir haben ein paar Wochen lang mit  wenigen Spaziergänge gemacht, die Spaziergeh-Partner wurden da zufällig zugelost. Oder ihr trefft euch einfach mit der erlaubten Haushaltszahl (2) und dem Mindestabstand.
PENG!: Bei uns ist gerade nichts los.
Team Q: Wir erstellen gerade ein Schaubild über die Qualität von Studium und Lehre, digitalisieren es und wollen es bald auch auf Homepage bringen. Wir treffen uns nächste Woche nochmal und wollen eine neue Stelle für  Studium und Lehre in die Homepage einpflegen.
STK: Alles gewöhnlich zurzeit, nichts Aufregendes.

[bookmark: _Toc42713965]TOP 3: Diskussion AStA-Nachwuchs und AStA-Werbung
Spre: Wir hatten im Zuge des Werbens um neue Mitglieder überlegt, ein kurzes Video für jedes Referat zu drehen. Das ist gerade leider eher unpassend. Wir sollten einen Image-Film erst machen, wenn sich der Unibetrieb wieder normalisiert hat. Trotzdem wollten wir euch fragen, ob ihr schon Ideen gesammelt habt, wie neue Mitglieder beworben werden können? 
· Zoom-Kennenlerntreffen
Habe ich denn richtig verstanden, dass manche von euch neue Mitglieder brauchen, aber keine Ideen haben, wie ihr dies anstellen sollt? (4 Meldungen)
· Social-Media über Profile von Referaten (Newsletter)
· VitB
Radio: Es ist schwierig, gerade zu werben, da die Arbeit sowieso nicht regulär stattfinden kann und mit was will man dann werben?
Spre: Ich dachte eher an so einen allgemeinen AStA-Film, für den altes Material herangezogen wird und mit dem wir zeigen, wie wir arbeiten, wenn der Betrieb normal abläuft. Wir hatten heute auch eher die Hoffnung, dass der Prozess angestoßen wird, derartige Methoden zu entwickeln und vielleicht eine Arbeitsgruppe zu gründen. 
Theater: Wir sollten Social Media angesichts der hohen Follower-Zahlen einsetzen. Warum posten wir nicht alle zwei Wochen etwas über diese Channel?
STK: Ich finde das Image-Video eine super Idee.
Spre: Bitte denkt nochmal darüber nach. Wir müssen uns vielleicht von Altbewährtem zunächst abwenden, da die Situation eine ganz andere ist. Ich glaube, dass aber Schönes dabei rumkommen kann, wenn man sich der Situation und ihren Möglichkeiten öffnet und anpasst.
STK: Ein halb-animiertes Video fände ich auch toll.
Mögliche Videoprogramme dafür: Joyn
Spre: Wahlehrenamt (betrifft euch alle): Verlängerung der Amtszeit. Ihr gebt ja eine Rückmeldung, wie lange ihr im Amt bleiben wollt, wann ihr zurücktretet und wer eure Nachfolge antritt, meldet das bitte auch an uns zurück.
Spre: Sagt doch bitte einmal, wie ihr euch die Öffentlichkeitsarbeit zur Rekrutierung neuer Mitglieder (für Referate und AStA) vorstellt und wie ihr vorgehen möchtet.
Theater: Ich finde es schwierig, jetzt mit etwas zu werben, wenn der Startzeitpunkt für die Aktivitäten noch nicht feststeht.
Spre: Das kann ich verstehen. Wir denken daran, Videos zu machen, die wir auch nach Corona noch zeigen können, um die Referate zu präsentieren. Dabei sollen keine Termine genannt werden, ihr könnt einfach auf das zurückgreifen, was ihr schon gemacht habt.
Spre: Zur Klärung: wir wollen auch Referatsvideos machen, denken aber auch an den AStA allgemein. 
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Spre: Neuer Haushalt ab Oktober 2020. Ihr müsst in euren Referaten besprechen, wie viel Geld ihr in den Referaten ab Oktober für ein Jahr braucht. Bitte geht davon aus, dass keine Einschränkungen durch Corona da sein werden.
Spre: Der Beitrag hat sich minimal erhöht. Das kann sich aber durch die Anzahl neuer Studis und das neue Referat nochmal verändern.
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Der TOP wird verschoben.

[bookmark: _Toc42713968]TOP 6: Aufräumaktion
Spre: Kelleraufräumen: Wir würden am Ende unserer Amtszeit gerne einen aufgeräumten Keller und eine aufgeräumte Etage hinterlassen. Dafür werden wir einen Container bestellen, in den alles reinkommt, was weg soll. Wann der Container hier stehen wird, steht noch nicht fest. Er wird dann aber vier Wochen zur Verfügung stehen.
Spre: In dem offenen Kellerraum sollen nur noch Sachen gelagert werden, die entsorgt werden können. Die Sachen, die behalten werden sollen, müssen in den abgeschlossenen Kellerraum.

[bookmark: _Toc42713969]TOP 7: Pullis drucken
Spre: Siebdruckrahmen und Rakel (Dünnes Stück Holz zum Verteilen der Farbe) sind da. Wir brauchen zum Drucken jedoch Sina und die Siebdruckmaschine. Wir halten euch auf dem Laufenden.

[bookmark: _Toc42713970]TOP 8: Verschiedenes
Die Sitzungsleitung schließt die Sitzung um 16:39 Uhr.
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