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Protokoll der AStA-Sitzung am 09.12.2020

Ort: Zoom-Meeting, online
Beginn: 14:34 Uhr 
Ende: 15:11 Uhr
Sitzungsleitung: Sprecherin
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Gäste 
Keine

Beschlüsse 
Die Sitzung hat die Protokolle vom 11.11. und 25.11.2020 genehmigt.

 Zusammenfassung
Solidarsemester: Im Ministerium für Wissenschaft und Kultur wurde nun ein Vorschlag entworfen, der ein Semester zur nicht-Anrechnung vorsieht.
Referate: Bei den Referaten laufen derzeitig die letzten Veranstaltungen in diesem Jahr oder sind gerade vorbei. Bei manchen stehen digitale Weihnachtsfeiern an und vereinzelt werden schon Pläne für das neue Jahr geschmiedet. Das WoZi hat dank Kennenlerntreffen sogar neue Mitglieder! 
AStA Winterfeier: Vergesst nicht, euch anzumelden!
Transfeindlichkeit auf dem Campus: Eine Dozentin äußert sich kontinuierlich über längere Zeit feindlich gegenüber Transgender. Die Uni hat bereits ein Statement gegen Transfeindlichkeit im Allgemeinen veröffentlicht, wurde aber wenig konkret. Der AStA ist der Ansicht, dass eine Abgrenzung von dieser Person deutlicher erfolgen muss.
How To Uni Partizipation heute um 18:00 Uhr!

[bookmark: _Toc64199303]TOP 1: Begrüßung und Regularien
Die Sitzung wird um 14:34 Uhr von der Sitzungsleitung eröffnet. Sie stellt fest, dass die Sitzung ordentlich eingeladen wurde und mit 9 Stimmen beschlussfähig ist.
[bookmark: _Toc64199304]TOP 2: Mitteilungen und Anfragen
Mitteilungen Spres
Spre: Heute machen wir es so, dass jede*r sich eine Frage überlegt, die sie*er zu Beginn einer AStA-Sitzung stellen würde. Dann haben wir genug Fragen und können diese wöchentlich abarbeiten. Wir haben uns überlegt, wir kennen zurzeit nicht alle oder nur wenige Gesichter von Menschen, die gerade in den Referaten sind. Deswegen würden wir gerne mal auf eurem Treffen dabei sein. Ansonsten haben wir nächste Woche wieder Gespräche, u. A. mit Frau Hobuß.
Spre: Letzte Woche haben wir uns mit Spoun und Brei getroffen. Es ist die Gründung einer neuen Fakultät „Staatswissenschaft“ im Gespräch, die PoWi, VWL und Rechtswissenschaften vereinen soll. Wir stehen dafür in Kontakt mit den Senator*innen. 
Spre: Die Wahlergebnisse sind da. Im StuPa gibt es nur noch vier Listen und es wird sich am 16.01. konstituieren. Die Sitzung ist hochschulöffentlich, ihr könnt also alle gerne dabei sein.
Spre: Solidarsemester: Durch den ersten Lockdown wurde eine Nichtanrechnung bereits thematisiert. Im Ministerium für Wissenschaft und Kultur wurde nun ein Vorschlag entworfen, der enthält, dass insgesamt ein Semester für die gesamte Zeit während Corona nicht angerechnet wird, die Regelstudienzeit also einmalig verlängert wird.
Spre: Wir wurden von der Fachschaft BEM angesprochen, Geldern für Studis in Not zu mobilisieren. Der Nothilfefond vom Studentenwerk ist über die Sozialberatung vom Studentenwerk erreichbar. Es werden z. B. Krankenkassengebühren oder Langzeitstudiengebühren übernommen.
WoZi tritt um 14:42 Uhr ein.
Mitteilungen Referate
Öko?-logisch!: Bei uns liefen zuletzt Nachhaltigkeitswoche und Abfallvermeidungswoche. Sonst folgt noch eine Weihnachtsfeier als Spieleabend dieses Jahr. Wir arbeiten noch an dem Saisonkalender zusammen mit dem Öko?-logisch!.
QuARG: Wir planen interne Sachen, wie das Lesen feministischer Grundlagentexte, was wir schon seit einer Weile machen wollen und sonst Präsentationen und Filme rund um die Allgemeinbildung wahrzunehmen.
Finanz: Meine Einarbeitung ist noch im vollen Gange und da läuft alles gut. Sonst ist alles wie gehabt. Meine Frage, die ich zu Beginn einer Sitzung stellen würde, wäre: wenn du ein Boot wärst, welches wäre das?
Personal: Das Personalreferat und die Spres haben ein paar Stellen neubesetzt, sonst gibt es nichts Aufregendes. Meine Frage: wenn du ein Instrument wärst, welches wäre das?
Radio: Wenn euer Referat einen Geruch hätte, welcher wäre das? Wir sind im Normalbetrieb mit dem Radio, allerdings geht die Motivation etwas weg. Das liegt an Zoom, da es vorher deutlich schöner war. Dienstag ist unsere Weihnachtsfeier über Zoom.
Theater: Wenn ihr ein Film-/Seriengenre wärt, welches wäre das? Wir haben unseren Zoom-Stammtisch nun eingerichtet, waren zu zwölft und haben Spiele gespielt. Es gibt eine gute Mischung zwischen alten und neuen Mitgliedern. Unsere Diskussionsrunde zur Wahl des Stücks findet diese Woche statt.
AntiRa: Ist der bevorzugte Snack süß oder salzig? Zuletzt lief der Vortrag zu Rassismus in der Polizei, der mit 40 Leuten ziemlich gut besucht war und gutes Feedback bekommen hat. Morgen treffen wir uns wieder und planen das nächste Jahr.
WoZi: Was ist eure Lieblingszahl? Das Kennenlerntreffen hat neue Mitglieder hervorgebracht. Wir haben uns überlegt, eine Playlist zu erstellen, sonst steht nicht viel an.
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ABSTIMMUNG durch Sitzungsleitung

Der AStA möge die Protokolle vom 11.11. und 25.11.2020 genehmigen. 

(9/0/3)

ERGEBNIS: Angenommen
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Spre: Wir haben zwei Anmeldungen bis jetzt. Kommt gerne später dazu, falls ihr an dem Tag was habt. Und wenn ihr super motiviert seid, eure Ideen bei der Planung auszuleben, kommt dazu und schreibt uns. Tragt es auch bitte in eure Referate, damit alle Bescheid wissen.

[bookmark: _Toc64199307]TOP 5: Transfeindlichkeit auf dem Campus
Spre: Wir haben eine Professorin, die extrem transfeindliche Äußerungen und Inhalte verbreitet auf verschiedenen Plattformen. Bisher wurde seitens der Uni nicht viel unternommen, da in der Lehre bisher keine Aussagen getroffen wurden, für die man sie belangen könnte.
Letzte Woche wurde als Reaktion von der Uni ein Statement veröffentlicht: „Wir dulden keine Transfeindlichkeit, da es gegen unser Leitbild geht.“ hieß es darin und damit scheint das Thema abgeschlossen, da „alles getan wurde, was möglich ist.“ Wir finden nicht, dass damit alles Mögliche getan ist, da sich die Uni noch nicht konkret gegen einen Namen ausgesprochen hat. Stattdessen wurde bis jetzt sehr allgemein und abstrakt darüber gesprochen. 
QuARG und Checkpoint Queer haben eine Stellungnahme rausgebracht, in der die Uni zu einem konkreteren Handlungsplan aufgefordert wird, wie dagegen vorzugehen ist. Ihr findet sie auf unserer Website. Bislang folgte noch keine Reaktion darauf.
Spre: Wir hatten auch ihren Namen in die Stellungnahme aufgenommen, weshalb wir uns in einer kritischen Zone bewegen.
Spre: Falls ihr noch Fragen habt, kommt gerne auf uns zu. Wie es genau weitergeht mit dem Thema, ist noch nicht klar. Falls ihr mitwirken wollt, kommt einfach auf uns zu.
AntiRa: Ich bin Mentorin für die UWi Erstis. Eine andere Mentorin hat von ihrem Ersti berichtet bekommen, dass eine Dozentin zu einer bestimmten Demo zum Protest gegen die Corona Maßnahmen aufgerufen hat. Wir wollen es nicht darauf beruhen lassen und es melden, an wen sollen wir uns wenden?
LautLeben tritt um 15:03 Uhr ein.
Spre: E-Mail verfassen an Thies Reinck und uns ins CC setzen. LautLeben ist gerade noch dazu gekommen. Magst du nachträglich erzählen, was bei euch im LautLeben gerade los ist?
LautLeben: Ja, klar. Wir sind am Saisonkalender dran und ansonsten haben wir am 17. eine Winterlesung per Zoom. Meldet euch bei uns, falls ihr mitmachen oder zuhören wollt, dann bekommt ihr den Zoom-Link. Die Lesung beginnt um 19 Uhr und geht circa 2-3 Stunden.
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Spre: Heute Abend ist um 18 Uhr eine Veranstaltung, um die Möglichkeiten studentischer Partizipation an der Uni zu erklären. Dabei werden die Initiativen grob vorgestellt, wer sie sind und was sie machen und es sind die gerade gewählten Amtsträger*innen ansprechbar, um ihnen Fragen zu stellen. Wir wollen Zusammenkommen und zeigen, wo Verknüpfungen und Zusammenarbeit möglich sind. Kommt gerne dazu, wenn ihr wollt. Die Veranstaltung ist für alle offen.

[bookmark: _Toc64199309]TOP 7: Verschiedenes
Der Sprecher beendet die Sitzung um 15:11 Uhr.
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