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Protokoll der AStA-Sitzung am 02.09.2020

Ort: Universitätsallee 1, Gebäude 9, Sitzungsraum
Beginn: 14:35 Uhr 
Ende: 15:30 Uhr
Sitzungsleitung: Sprecher
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	Ja
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	Ja
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	Ja
	14:53 – E

	Spre
	Ja
	A – E



Gäste 
Nein


Beschlüsse 
Der AStA hat das Protokoll vom 19.08.2020 beschlossen.

 Zusammenfassung
Die Planung des kommenden Semesters ist in vollem Gange, die Spres halten viele Termine und die Referate überlegen, wie sie mit Veranstaltungen, Treffen, Werbung und Kennenlerntreffen vorgehen.
Die lange Nacht der aufgeschobenen Hausarbeiten findet unter Anmeldung und Hygienemaßnahmen statt. Bei Ideen zum Anbieten von Essen, gebt uns Bescheid.
Die Referate schicken bis zum 09.09. 3 Fotos an die Sprecher*innen. Zum Dreh des Videos können Bilder vom Alltag, euch als Team, Veranstaltungen sowie Plakate und weiteres genutzt werden. Es reicht, wenn ihr euch in dem Video hinstellt und etwas erklärt.
Beim Umsetzen der Planung zur Alternativen Startwoche gibt es Schwierigkeiten. Vereinzelt ist die Kooperation mit der offiziellen Startwoche möglich. Wenn ihr weitere Ideen habt, welche das Hygienekonzept des Startwochenteams berücksichtigt (siehe TOP), meldet euch bei uns.


[bookmark: _Toc53469504]TOP 1: Begrüßung und Regularien
Die Sitzung wird um 14:35 Uhr von der Sitzungsleitung eröffnet. Er stellt fest, dass die Sitzung ordentlich eingeladen wurde und mit 10 Stimmen beschlussfähig ist.

[bookmark: _Toc53469505]TOP 2: Mitteilungen und Anfragen
Mitteilungen Spres
Spre: Wir hatten in den vergangenen Wochen einige Treffen, unter anderem auch eines mit dem Vizepräsidenten, da ging es um die aktuelle Prüfungssituation. Das Treffen war sehr produktiv. Wir hatten ebenfalls unseren ersten großen Krisenstab. Da ging es auch um myStudy als Prüfungsproblematik und die gemeinsame Umfrage von Team Q und uns. Da gibt es dann in zwei Wochen noch Genaueres. Vom Lehrservice wurde außerdem initiiert, einen "Code of Conduct" zu erarbeiten für die digitale Lehre, da gibt es aber noch keinen richten Fahrplan, weil es noch kein richtiges Treffen gab. Wir haben außerdem letzte Woche unsere Postkarten für die neuen Erstis abgegeben, die in allen Zulassungsbriefen mitgeschickt werden, wir dachten das wäre eine coole Sache. Da steht vorne ein cooler Spruch drauf und hinten ein paar Infos. Wir hatten außerdem unser erstes Interview mit der LZ, das ist so semi-spannend. Es gibt auch einen Artikel über uns, damit sind wir nicht ganz zufrieden, vor allem weil die LZ nicht gendert, aber den kann man nochmal nachlesen. Wir hatten auch ein ersten Treffen mit dem Hochschulsport, da wird das Programm jetzt mit der Alternativen Lehre zum Thema "Schnelllebigkeit" abgestimmt. Wir hatten außerdem unser Vernetzungstreffen mit den Referaten letzte Woche. Und es gab zwei Demos zum Solidarsemester und zum Antikriegstag.

Mitteilungen Referate
LautLeben: Wir planen, noch im September ein Treffen zu machen und wollen in der Startwoche einen Poetry Slam in HS2 veranstalten und den über Zoom oder Instagram live übertragen.
Theater: Wir sind jetzt gerade dabei, ein bisschen reinzukommen und gucken, wo es hingeht. Wir wollen schauen, ob wir vielleicht in der Startwoche eine Probe oder so organisieren können, fuchsen uns da gerade aber erst noch rein, weil wir ja erst frisch gewählt wurden.
Theater: Ich schließe mich dem Theater an für die Bühnengruppe. Wir sind da gerade dran zu schauen, wie wir die erste Probe gestalten können, an die Erstis rankommen und Werbung für uns machen.
ehem. Theater/ Webmaster: Wir treffen uns nächste Woche noch mit zweien unserer neuen Referentinnnen zur "offiziellen Einarbeitung". Gerade bereiten wir auch noch ein paar Dinge auf und schließen Sachen ab, sodass man die dann gut an unsere tollen Nachfolgerinnen übergeben kann.
QuARG: Wir haben uns noch nicht so richtig getroffen, weil wir uns als Referat normalerweise erst treffen, wenn das Semester anfängt. Wir wollen uns Anfang Oktober mal gucken, wie wir das Semester und unsere Treffen möglichst "coronafreundlich" gestalten können, aber das sehen wir dann.
WoZi: Bei uns gibt es gar nichts Neues, das hat uns ja alles ein bisschen aus der Bahn geworfen. Es wird jetzt aber Zeit, dass wir uns mal wieder zusammensetzen und gucken, was wir so machen können demnächst.
Spre: Ja wir sind gerade im Gespräch mit ToLi, wir wollen eventuell die Bühne austauschen und vielleicht wird sogar der Boden mal abgeschliffen.
Öko?-logisch!: Bei uns geht es gerade viel um die Ersti-Woche und, wie wir da möglichst präsent sein können und was wir da anbieten können. Ich habe auch noch das Nachhaltigkeitsreferat vom AStA Oldenburg angefragt und gefragt, ob sie Lust haben auf eine gemeinsame Nachhaltigkeitswoche. Da treffen wir uns am Freitag und wollen etwas weiter planen.
Radio: Unsere Pause geht noch weiter, aber die ist super.
PENG!: Wir beim PENG haben uns am Montag getroffen und Plenum gemacht, was einmal im Monat stattfindet. Wir haben nicht viel zu berichten, weil so ein bisschen Corona-Stillstand stecken. Aber wir existieren aber noch, sind politisch und rebellisch!
Finanz: Wir sind zu dem Entschluss gekommen, dass wir sehr gut arbeiten. Wir suchen außerdem eine neue Hilfskraft für die Lohnbuchhaltung. Also falls ihr eine Person kennt, die sich mit Buchhaltung auskennt oder die Bock auf Finanzen und Excel hat, gerne bei uns melden, weil wir suchen auch noch eine*n neue*n Referent*in.
Spre stößt um 14:53 Uhr zur Sitzung dazu.

[bookmark: _Toc53469506]TOP 3: Genehmigung von Protokollen

ABSTIMMUNG durch Sitzungsleitung

Der AStA möge das Protokoll vom 19.08.2020 genehmigen. 

(9/0/1)

ERGEBNIS: Angenommen


[bookmark: _Toc53469507]TOP 4: Lange Nacht der aufgeschobenen Hausarbeiten
Spre: Am 14.09. machen wir auch trotz Corona eine lange Nacht der aufgeschobenen Hausarbeiten im Seminarraum in Gebäude 9. Sie wird leider anders stattfinden als in normalen Zeiten, da wir uns natürlich an die Hygienebedingungen halten müssen. Man muss sich bei uns quasi für einen Tisch anmelden und kann dann zwischen 18/19 Uhr und 3 Uhr nachts hier arbeiten. Wir arbeiten gerade noch an einer Catering-Lösung und gucken, wie wir Getränke und so anbieten können, das ist aber noch nicht ganz raus. Falls noch jemand Fragen oder Ideen hat, kann die Person sich gerne bei uns melden.

[bookmark: _Toc53469508]TOP 5: Referate-Videos Website
Spre: Da es ja dieses Jahr recht schwierig wird, die Referate vorzustellen, bzw. da es ja keinen richtigen Markt der Möglichkeit geben wird, sondern alles digital stattfinden wird, haben wir überlegt, dass wir den Ersti-Guide auf unserer Website mit ganz vielen Infos überarbeiten und würden da ganz gerne auch ein paar mehr Infos zu den Referaten platzieren. Wir hatten uns da überlegt, dass es ganz cool wäre, wenn ihr alle so ein-anderthalb-Minuten Video drehen könntet, wo ich euch kurz vorstellt und darüber redet, was ihr macht. Vielleicht können wir kurz darüber diskutieren, was da cool wäre und wie man das am besten machen könnte. So könnten die Erstis sich recht gezielt Videos zu den Referaten angucken, die sie interessieren. Wir würden diesen Ersti-Guide gerne in nicht allzu langer Zeit hochladen, den kann man aber auch immer wieder überarbeiten. Welchen Zeitraum würdet ihr für realistisch halten, solche Videos zu produzieren und uns zukommen zu lassen?
Spre: Oder seid ihr generell gegen solche Videos?
Radio: Das Thema gabs es auch schon früher über solche Videos. Ich weiß ehrlich gesagt nicht ganz, was wir machen könnten für so ein Video, weil gerade nicht so viel stattfindet. Im Endeffekt würde es wahrscheinlich darauf hinauslaufen, dass irgendwelche Leute vom Referat vor einer Wand stehen und darüber reden, was ich nicht so sinnvoll finde. Viel besser wäre es, wenn man die Arbeit der Referate filmen könnte, aber das ist halt gerade natürlich sehr schwierig.
LautLeben: Da stimme ich zu. Ich finde Videos immernoch eine schöne Sache, aber ich finde es echt schwierig. Klar könnten wir uns da hinstellen und etwas erzählen, aber da sehe ich keinen Mehrwert. ich finde, so etwas sollte ein Langzeitprojekt im Semester sein, wo dann auch alle mit vernünftiger Technik ausgestattet werden und das gut produziert wird.
Spre: Das verstehe ich. Mir wäre es halt wichtig, dass wir irgendetwas lebendiges darin haben und eben nicht nur Logos und Texte, die man auch sonst überall hat. Man könnte es auch so machen, dass ihr irgendwelche alten Bilder oder so raussucht, damit man eine persönliche Verbindung aufbauen kann zu den Referaten.
QuARG: Ich sehe das ähnlich. Es ist einfach was anderes, wenn Menschen da stehen und erklären, was sie da eigentlich machen. Das ist ansprechender als einfach nur ein Text. Irgendwas Lebendiges wäre schön.
Radio: Beim Katerfrühstück weiß ich, dass wir relativ viele Fotos haben von vergangenen Sendungen, da können wir sicherlich was zusammenbasteln, wo dann jemand drübersprechen kann oder so. Das stimmt, das ist auf jeden Fall ansprechender als ein Infotext, aber so ein krasses Video funktioniert halt gerade nicht so gut.
Spre: Oder man könnte, um das erstmal einheitlich zu machen und, weil das ja doch recht kurzfristig ist, dass alle Referate sonst 1-3 Fotos raussuchen, die euch irgendwie repräsentieren und dann könnten wir versuchen, die Texte einfach so lebendig zu gestalten wie möglich und für die Zukunft sich zu notieren, dass man so ein Langzeitprojekt macht, da richtige Videos zu erstellen.
Öko?-logisch!: Ich fände es auch erst einmal wichtiger, dass alle Seiten auf der Website aktuell sind. Da wäre es wichtig, dass alle nochmal schauen, dass ihre Referatsseiten auf dem aktuellen Stand sind.
Sprecherin stößt um 15:07 Uhr zur Sitzung dazu.
LautLeben: Wann wolltet ihr die Fotos denn gerne haben?
Spre: So schnell wie möglich. In der nächsten Woche vielleicht?
Theater: Ich finde das auch eine gute Idee von Sprecherin, dass wir die Seiten auf jeden Fall aktuell halten. Fürs Theater zum Beispiel ist es im Moment einfach schwer zu sagen, wie es weitergehen wird und wie das Semester aussieht.
PENG: Sollen die Fotos vom Referatsalltag sein?
Spre: Ja, oder von vergangenen Veranstaltungen oder alte Plakate oder so, alles was ihr da auftreiben könnt.
PENG: Okay, ich kann auch versuchen, beim nächsten Plenum noch ein großes Gruppenfoto zu organisieren.
Spre: Super, also ihr könnt uns auch gerne noch nachträglich Fotos schicken oder so, dann können wir die auf jeden Fall auch noch updaten, das ist gar kein Problem.
Spre: Dann halten wir fest, drei Fotos pro Referat bis nächsten Mittwoch an Sprecherin und dann schauen wir mal weiter. Falls ihr noch Probleme habt mit der Website oder den Login-Daten oder ähnliches, dann wendet euch gerne immer an Daniel.

[bookmark: _Toc53469509]TOP 6: Startwoche
Spre: Wir versuchen irgendwie die ganze Zeit, neue Formate zu kreieren und dann klappt das nicht so, wie wir wollen. Das Ding ist, dass die Erstis in 2 Kohorten kommen, also 700 Erstis am Vormittag und 700 am Nachmittag und sind da dann immer in so 10er Gruppen unterwegs. Wir haben uns schon verschiedene Formate überlegt für eine alternative Startwoche, das Problem ist aber, dass das gesamte Startwochenteam uns dringend darum gebeten hat, dass diese 10er Gruppen sich nicht vermischen. Wir hatten zum Beispiel etwas im Hörsaal geplant, zu dem man sich anmelden kann. Dann wurde uns aber gestern gesagt, dass das schwierig ist, weil eben diese Gruppen dann wieder gemischt werden, genauso wie bei einem Markt der Möglichkeiten, das soll halt einfach vermieden werden, was auch verständlich ist, um Infektionen zu vermeiden bzw. sie nachvollziehen zu können. Deswegen sind wir gerade noch mit denen im Gespräch und reden auch gerade noch mit dem LautLeben, um eventuell trotzdem eine Veranstaltung zu organisieren, die wir irgendwie in Absprache mit dem Startwochenteam hinkriegen. Wir haben da auf jeden Fall ein paar coole Ideen und hoffen, dass wir das umsetzen können.
Bürodienst: Mir ist gerade eine Idee gekommen. Es ist ja sinnvoll, dass das draußen stattfinden könnte und könnte man nicht den Laubengang hinter Bib so gestalten, dass man da durchgehen kann und dann durch Texte oder sogar Audiodateien die Referate vorstellen könnte? Vielleicht erarbeite ich mal ein Konzept dafür in meiner Freizeit und stelle euch das vor.
Spre: Wir haben auch überlegt eine Abendveranstaltung im Rahmen des Startwochenprogramms zu geben. Da wollten wir mal ein Meinungsbild von euch einholen. In den vergangenen Jahren haben wir das ja eher als "alternative" Startwoche gesehen, auch als Kontrast zu der offiziellen, aber dieses Jahr müssten wir halt wegen dieser 10er Gruppen gucken, wie wir es machen. Wir hätten jetzt halt die Möglichkeit, eine Veranstaltung zu geben, die das Startwochenteam über ihre Plattform streamen würde. Da könnten wir zum Beispiel einen Poetry Slam machen. Aber das würde halt in Kooperation mit dem Startwochenteam laufen, und da wollten wir von euch mal hören, was ihr davon haltet und wie ihr das grundsätzlich findet. Wir hatten halt gestern Abend ein Zoom-Meeting mit dem Startwochenteam, wo sie uns vorgestellt haben.
QuARG: Das Ding ist einfach, dass das halt unter dem Namen der offiziellen Startwoche läuft? Aber da würde ja trotzdem stehen, dass es vom AStA organisiert ist, oder?
Spre: Genau, also wir würden das und vielleicht noch ein paar andere Dinge, die wir noch organisieren, schon auch als alternative Startwoche bewerben. Nur diese eine Veranstaltung würde halt auch im offiziellen Startwochenprogramm auftauchen. Wie gesagt, wenn es da noch Gedanken gibt, meldet euch gerne bei uns.
Radio: Ich glaube wir wissen alle, dass es gerade auch schwierig ist, unter den Bedingungen noch ein cooles Programm zu basteln, von daher auch vielen Dank für die Arbeit!

[bookmark: _Toc53469510]TOP 7: fzs
Spre: Der freie Zusammenschluss der Studierendenschaften (fzs), das ist der bundesweit studentische Dachverband… Da gibt es diesen Samstag eine Mitgliederversammlung in Göttingen. Aus dem Sprecher*innenkollektiv werde ich hinfahren, aber es gibt die Möglichkeit, eine weitere Person mitzunehmen. Hätte da jemand von euch Lust?
LautLeben: Wäre es nicht sinnvoller, wenn zwei von euch hinfahren? Weil ihr auch schon delegiert seid?
Spre: Ja, wir würden gerne quotiert hinreisen, da Lena und Julia aber leider keine Zeit dafür haben dieses Wochenende, wollten wir das eben mal in der AStA-Sitzung nachfragen. Falls noch spontan jemand Lust hast, der nicht delegiert ist, könnte man das eventuell auch gleich noch auf der außerordentlichen StuPa-Sitzung machen. Keine Meldungen.
Spre: Okay, dann nehme ich das so auf, dass erst einmal kein weiteres Interesse besteht. 
WoZi verlässt um 15:26 die Sitzung.

[bookmark: _Toc53469511]TOP 8: Verschiedenes
Spre: Wir haben immernoch ganz viele Pullover, die wir euch gerne geben möchten, falls ihr welche bestellt habt. Falls ihr noch keinen bestellt habt, keine Sorge, da kommen wir später nochmal auf euch zu. Wir planen außerdem noch weiteren Merch, da sagen wir euch dann Bescheid.
Spre: Wir haben ja letztes Mal schon über Lünepedia geredet, also da nochmal die Erinnerung, dass falls ihr einen Artikel zu eurem Referat schreiben wollt, macht das gerne.
Die Sitzungsleitung schließt die Sitzung um 15:30 Uhr.
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