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Protokoll der AStA-Sitzung am 14.10.2020

Ort: Universitätsallee 1, Gebäude 9, Sitzungsraum
Beginn: 14:35 Uhr 
Ende: 15:22 Uhr
Sitzungsleitung: Sprecherin
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Anwesenheit 
	Referat/Service
	Stimmberechtigung
	Anwesenheit

	Personal
	Ja
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	Spre
	Ja
	A – E
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	A – E



Ein Gast

Veranstaltungen
	Datum
	Uhrzeit
	Name
	Veranstalter*in

	19.10.
	19:00-21:00
	Kennenlerntreffen
	QuARG

	21.10.
	18:00-20:00
	Kennenlerntreffen
	Theater

	21.10.
	18:00-20:30
	Kennenlerntreffen
	Öko?-logisch!

	28.10
	15:00
	Wilschenbruch Naturspaziergang 
	Öko?-logisch!



Beschlüsse 
Der AStA hat das Protokoll vom 02.09.2020 beschlossen.
Für die Vorlesungszeit wird der vierzehntägige Sitzungsrhythmus weitergeführt. 
Die Sitzungen werden in der Vorlesungszeitdigital stattfinden.


 Zusammenfassung
Teilweise schon geschehen oder anstehend: die Kennenlerntreffen der Referate finden aktuell statt.
Der Webmaster lässt an das Aktualisieren des AStA-Kalenders auf der Website erinnern. Tragt dort eure aktuellen Termine ein, um möglichst viele Menschen zu erreichen.
Für eine Ersti Veranstaltungsreihe wurden Veranstaltungen zusammengetragen.
Die Sprecher*innen verfassen eine Pressemittleitung zum Raummangel auf dem Campus, der durch den Bau des Zentralgebäudes nicht ausgeglichen, sondern durch dessen unwirtschaftliche Bauweise und seine Finanzierung verschärft wurde.



[bookmark: _Toc59569478]TOP 1: Begrüßung und Regularien
Die Sitzung wird um 14:35 Uhr von der Sitzungsleitung eröffnet. Sie stellt fest, dass die Sitzung ordentlich eingeladen wurde und mit 10 Stimmen beschlussfähig ist.

[bookmark: _Toc59569479]TOP 2: Mitteilungen und Anfragen
Mitteilungen Spres
Spre: Bei uns gibt es im Moment wenige Neuigkeiten. Für unsere heutige Sitzung: Wir haben die Tagesordnung um einen Punkt ergänzt. TOP 8 betrifft eine Pressemitteilung, die wir gerne mit euch besprechen möchten. Ansonsten gebe ich das Wort an euch, was steht gerade bei euch an?
Mitteilungen Referate
LautLeben: Gestern fand unser Kennenlerntreffen statt und es waren elf oder zwölf Leute da, es lief gut. Drei hatten angekündigt, dass sie an dem Termin nicht könnten, gerne aber dabei wären. Wir sind optimistisch gestimmt.
PENG!: Das PENG! hat es leider nicht geschafft, ein Kennenlerntreffen zu organisieren.
Spre: Kein Problem, ihr könnt es auch in den nächsten Wochen noch nachholen.
Theater: Nach kleinen Komplikationen haben wir in Absprache mit der Raumvergabe einen Raum bekommen. Unser Kennenlerntreffen findet am Mittwoch von 18:00-20:00 Uhr statt.
QuARG: Wir haben unser Kennenlerntreffen am Montag.
Öko?-logisch!: Montag und Mittwoch sind unsere Kennenlerntreffen.
Radio: Wir haben 5 neue Leute und 16 oder 17 Leute waren beim Kennenlerntreffen. Wir haben die Neuen direkt in die erste Sendung eingebunden, das wird traditionell eine Erstisendung. Die Erstis haben direkt Aufgaben übernommen und sind gut eingebunden. Wir haben uns bei dem Treffen streng an die Auflagen gehalten und haben die hybride Form ausprobiert. Das hat aber für diejenigen, die digital zugeschaltet waren, nicht gut funktioniert. Wir haben dabei aber nicht das Equipment der Uni zur Übertragung genutzt. 
WoZi: Wir müssen uns gerade erstmal zusammenfinden und werden in den nächsten paar Wochen das Kennenlerntreffen angehen.
Theater: Wir wollten gerne eine Veranstaltung zur Anmeldung freischalten und brauchen dafür noch das ok in Bezug auf Datenschutz.

[bookmark: _Toc59569480]TOP 3: Genehmigung von Protokollen

ABSTIMMUNG durch Sitzungsleitung

Der AStA möge das Protokoll vom 02.09.2020 genehmigen. 
 
(10/0/0)

ERGEBNIS: Einstimmig angenommen



[bookmark: _Toc59569481]TOP 4: Website
Spre: Im Auftrag von unserem Webmaster soll ich euch nochmal daran erinnern, dass ihr eure Termine und Veranstaltungen in dem AStA Kalender eintragt. Für alle, denen das Bearbeiten der Website noch nicht geläufig ist: Er schickt bald noch eine Anleitung rum.

[bookmark: _Toc59569482]TOP 5: Zoom
Spre: Wir haben nach einer weiteren Lizenz bei der Uni angefragt, da wir für Referate, Alternative Lehre und uns Sprecher*innen gerade nur einen Zugang zur Verfügung haben. Die Nutzung des Accounts wird durch das Eintragen im Zoom-Belegungskalender geregelt. Wenn wir den neuen Zugang erhalten haben, wird einer der Kanäle nur für Referate und AL zur Verfügung stehen. 

[bookmark: _Toc59569483]TOP 6: Ersti Veranstaltungsreihe
Spre: Wir hatten das letzte Mal die Idee angestoßen, eine Veranstaltungsreihe für Erstis zu planen, die die Interaktivität und Vernetzung fördert. Habt ihr Ideen dazu?
LautLeben: Wir wollten den Saisonkalender in Druck geben in Kooperation mit dem Öko?-logisch!, eventuell eine Schnippeldisco mit DJ machen und eine kulturelle Stadtführung mit Bars, Clubs, Museen und Theater. 
Öko?-logisch!: Wir wollen einen Saisonkalender bis Ende Dezember mit Rezeptideen machen. Für Erstis haben wir am 28.10. um 15 Uhr einen Naturspaziergang im Wilschenbruch geplant. Eine kritische Campusführung soll eventuell Anfang November stattfinden.
QuARG: Wir haben noch keine Pläne gefasst und sind, da viele neu im Referat sind, gerade in einer Findungsphase.
Theater: Wir haben noch keine Zeit gefunden.
Theater: Wir von der Impro-Gruppe überlegen zurzeit, eine online Aufführung zu machen, es steht aber noch nichts fest. Erstmal ist uns wichtig, ins Spielen reinzukommen.

[bookmark: _Toc59569484]TOP 7: Sitzungsrhythmus
Spre: Wie wollen wir uns in der VL-Zeit treffen? In der Vergangenheit wurden in der vorlesungsfreien Zeit Treffen im zweiwöchigen Rhythmus und in der Vorlesungszeit wöchentlich abgehalten. Wir hatten letzte Woche gesagt, dass wir uns diese Woche entscheiden, auf welchen Rhythmus wir uns für diese Vorlesungszeit einigen. Dabei müssen wir natürlich auch beschließen, ob Sitzungen digital oder in Präsenz stattfinden sollen.
Protokoll: Ich bin für online und wöchentlich.
Radio: Ich bin für vierzehntägig und digital. Zustimmung.
LautLeben: Gibt es denn die Möglichkeit, Sitzungen gut hybrid durchzuführen, falls wir es nochmal machen möchten?

ABSTIMMUNGEN durch Sitzungsleitung

Der AStA möge den vierzehntägigen Sitzungsrhythmus für die Vorlesungszeit genehmigen. 
(8/0/2)

Der AStA möge digitale Sitzungen in der Vorlesungszeit genehmigen. 
(10/0/0)

ERGEBNIS: Angenommen


[bookmark: _Toc59569485]TOP 8: Pressemitteilung
Spre: Es geht um das Zentralgebäude. Es gab ein paar Schwierigkeiten, was die Finanzierung und den Raummangel auszugleichen betrifft. Der Bau des Zentralgebäudes diente vor allem dem Ausgleich des Raummangels an der Uni. Dieses Problem konnte mit dem Bau des Gebäudes leider nicht beseitigt werden. Das Zentralgebäude ist leider noch nicht vollständig finanziert und wird durch das Vermieten von Uniräumlichkeiten abbezahlt. Dazu gehört das Rote Feld, welches aktuell an die Wilhelm-Rabe-Schule vermietet wird. Aber auch die Mieteinnahmen durch Volgershall und das Zentralgebäude selbst fließen in die Finanzierung. Durch das Wegfallen dieser Außenposten wird das Problem des Raummangels jedoch verschärft und dazu wollen wir eine Pressemitteilung rausgeben. Wir haben sie noch nicht fertiggestellt und werden sie deswegen jetzt noch nicht mit euch teilen. Wenn ihr sie lesen möchtet, schreibt uns. Wir werden spätestens morgen fertig sein.
Radio: Wie lange soll das Rote Feld vermietet werden?
Spre: Ich glaube bis 2030, bin mir aber unsicher. Jedenfalls können wir Räume, die vorher genutzt wurden, jetzt teilweise über Jahre nicht beanspruchen. 
QuARG: Was ist das Ziel der Pressemitteilung?
Spre: An allen Stellen, wo wir versuchen herauszufinden, wie der Raummangel ausgeglichen wird, bekommen wir keine richtigen Antworten. Zudem sehen wir das Problem, dass durch die Finanzierung des Zentralgebäudes die Lehre eingeschränkt wird. Unsere Vorgänger hatten schon vor einem Jahr eine Endabrechnung über die Kosten des Libeskind-Baus gefordert und auch nach diesem Jahr ist diese noch nicht veröffentlicht und wir wollen erneut Aufmerksamkeit auf das Thema lenken. 
Radio: Was sind die Konsequenzen aus diesem Raummangel?
Spre: Veranstaltungen werden dadurch zu Randzeiten angeboten, also von 20:00 bis 22:00 Uhr. Im Moment argumentiert die Uni mit Corona und kann das Problem noch eine Weile verschieben. Wir haben von Lehrenden gehört, die, obwohl beantragt, keinen Raum für die hybride Lehrform bekommen haben und gezwungenermaßen alles digital machen müssen. Klar, noch ist das kein Problem, aber toll ist das auch nicht. 
Zudem hatte der Pressesprecher der Leuphana gesagt, dass die Räume an die Schule coronabedingt vermietet werden. Der Mietvertrag ist jedoch über 3 Jahre geschlossen und wir hoffen, dass Corona keine 3 Jahre dauert.

[bookmark: _Toc59569486]TOP 9: Verschiedenes
LautLeben: Bei mir beginnt ein Seminar möglicherweise im Sitzungszeitraum, könnten wir etwas früher anfangen und die wichtigen Punkte wie Beschlüsse an den Anfang verlegen?
Protokoll: Leider geht das nicht, weil mein Seminar bis 14:00/14:15 dauert.
Spre: Beschlüsse am Anfang zu fassen, ist aber ein guter Punkt.
Radio: Wir machen eine Umfrage an die Erstsemester und Studis, die schon länger studieren. Dürften wir unsere Fragen für die Sendung über den AStA Instagram Kanal posten?
PENG!: Wir werden unsere Aktivitäten in nächster Zeit niedrig halten.
Spre: Braucht ihr Unterstützung, gerade in Hinsicht auf die Wahlen?
PENG!: Ja, das wäre supi.
Spre: Falls ihr es mitbekommen habt, dieses Jahr finden die Wahlen per Briefwahl statt.
Nochmal zu den Seminaren und Vorlesungen: wenn ihr Probleme mit dem Lehrformat oder einer Lehrperson habt, meldet euch bei uns.
Die Sitzungsleitung schließt die Sitzung um 15:22 Uhr.
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